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Процес стрімкого упровадження електронного урядування 
(далі – е-урядування) в країнах Європейського Союзу (далі – ЄС) обґрунтову-
ється тим, що в умовах розвитку глобального інформаційного суспільства ви-
конання державою її конституційних обов’язків, надання послуг громадянам 
супроводжується розширенням використання інформаційно-комунікаційних 
технологій (далі – ІКТ). Найбільш ефективним засобом взаємодії держави і 
суспільства в мережі Інтернет сьогодні є е-урядування, використання якого 
забезпечує продуктивну взаємодію всіх гілок влади як між собою, так і з сус-
пільством та значно спрощує процедури отримання послуг.

Останнім часом у провідних країнах світу реалізуються національні про-
грами адаптації публічного управління до умов інформаційного суспільства, 
що передбачають упровадження е-урядування як нової форми взаємодії вла-
ди і суспільства. У контексті євроінтеграційних прагнень України особливого 
значення набувають запровадження європейських норм і стандартів реалі-
зації державної інформаційної політики, використання зарубіжного досвіду 
упровадження е-урядування. Зазначені процеси об’єднує орієнтованість їх на 
розбудову нової  організації  суспільно-політичної  діяльності, зокрема системи 
публічного управління, за допомогою широкого застосування новітніх ІКТ. 

Зважаючи на підписання Украї ною Угоди про Асоціацію з Європей ським 
Союзом [5], основні цілі розвитку інформацій ного суспільства в Украї ні до 
2020 р. мають бути гармонізовані з орієнтирами розвитку, визначеними іні-
ціативою “Цифровий  порядок денний  для Європи” [6] в рамках європей ської  
стратегії  економічного розвитку “Європа 2020: стратегія розумного, сталого і 
всеосяжного зростання” [7]. Крім того, розвиток е-урядування визначено од-
ним із головних пріоритетів Європейського плану дій у сфері е-урядування 
на 2016–2020 рр. [8].

У цьому контексті ключовими заходами у сфері розвитку е-урядування 
для нашої  держави є:

– імплементація профільних документів ЄС щодо е-урядування в 
украї нське законодавство; 

– можливості врахування й  використання Украї ною відповідного досві-
ду публічної політики розвитку е-урядування окремих європей ських краї н.

Теоретичні основи розвитку інформаційного суспільства проаналізовано 
в роботах зарубіжних вчених: Д. Белла, М. Кастельса, С. Кліфта, Й. Масуди, 
Е. Тоффлера, Ф. Вебстера та ін.

Різні підходи до проблематики розбудови е-урядування в Україні обґрун-
товано в роботах українських дослідників: О. Баранова, І. Жиляєва, П. Клі-
мушина, Ю. Машкарова, Н. Грицяк, О. Орлова, Г. Почепцова, А. Семенчен-
ка, В. Степанова, С. Чукут та ін.

Згідно з Рекомендацією Rec (2004) 15 Комітету міністрів Ради Європи 
“Про електронне урядування” [11], е-урядування включає в себе е-демократію 
та постачання е-публічних послуг. Опублікування інформації електронни-
ми засобами як вид діяльності віднесено до електронних послуг. У цій же 
Рекомендації, зокрема, наведено такні кроки розбудови е-урядування в 
державах-підписантах:

– переглянути політику упровадження технологій е-урядування, законо-
давство і практику його застосування в цій сфері;

– залучати до співпраці відповідних іноземних та національних експер-
тів з метою творення спільної стратегії щодо напрямів упровадження й роз-
витку е-урядування;
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– розробити стратегію е-урядування, що повністю відповідатиме прин-
ципам національної організації демократичного врядування,  сприятиме по-
зитивному розвитку демократичних процесів тощо.

У цілому, у межах ЄС можна виділити дві дуже успішних, але досить 
різних моделі розвитку е-урядування, а саме: континентально-європейську 
та англо-американську. 

Континентально-європей ська модель е-урядування характеризується:
– наявністю наддержавних інституцій  (Європарламент, Єврокомісія, 

Європей ський  суд), рекомендації  яких обов’язкові для виконання всіма 
краї нами ЄС;

– високим ступенем інтеграції  європей ських краї н, що проявляються в 
єдиному загальноєвропей ському інформацій ному просторі; 

– жорстким законодавством, що регулює інформацій ні відносини та 
інформацій ні потоки.

Англо-американська концепція е-урядування реалізує сучасні уявлення 
про реформування публічного управління. В основі концепції, на прикладі 
уряду США, є такі три принципи: уряд повинен концентруватися на гро-
мадянах, а не бюрократії; уряд повинен орієнтуватися на результати своєї 
діяльності; уряд повинен базуватися на ринку, активно просуваючи іннова-
ції.

Отже, розгляньмо досвід публічного управління розвитком е-урядування 
на прикладі двох країн ЄС – Польщі та Великобританії, які розвивають 
е-урядування за різними наведеними вище моделями.

Згідно з сучасним польським законодавством, роль ІКТ в публічній адмі-
ністрації дуже важлива. Зокрема, ІКТ в органах державної влади виконують 
чотири завдання [4]:

– поліпшують внутрішнє функціонування державних установ (електро-
нний документообіг, внутрішні інформаційні системи (інтранет) та ін.);

– сприяють реалізації функцій уряду, що дозволяють громадянам і під-
приємцям вирішувати офіційні питання через Інтернет;

– постачають для політичного сектора інформацію, що дозволяє ефек-
тивно та дієво управляти державою (Good Governance);

– сприяють забезпеченню прозорості функціонування публічної адміні-
страції. Це найновіша функція, яка, проте, динамічно розвивається.

Усі ці завдання та функції пов’язано з ефективною та дієвою сумісністю 
систем ІКТ усієї публічної адміністрації.

На рівні інституцій ного забезпечення розвитком інформацій ного сус-
пільства та е-урядування в Польщі займається Міністерство управління та 
цифризації (Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji, МАС), створене в 2010 р. 

Національна програма інформатизації Polska Cyfrowa [10] має на меті: 
забезпечити широкий  доступ до високошвидкісного Інтернету; підвищити 
ефективність і зручність електронних державних послуг; стимулювати зрос-
тання рівня комп’ютерної  грамотності серед населення; збільшити обсяг по-
слуг ІКТ та підняти ї хню якість. Тут існують такі пріоритети:

– підвищення доступності інформації  для суспільства;
– побудова електронного уряду;
– створення служб і додатків, що використовують державні електронні 

послуги та інформацію в державному секторі;
– підтримка громадських ініціатив для активації  цифрової  грамотності 

та електронної  інтеграції .
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Зокрема, на проведення програми Polska Cyfrowa в період 2014–2020 рр. 
ЄС виділив 8 млрд злотих. Разом із національним внеском загальна сума 
складає більше 10 млрд злотих для оцифровування краї ни [3].

Програму Polska Cyfrowa поділено на три пріоритетних напрями, що відпо-
відають най більш важливим напрямам інформатизації. У кожному з трьох ас-
пектів встановлено конкретні цілі й запропоновано дії  для реалізації  проекту. 

Програма Polska Cyfrowa загалом дуже тісно пересікається з Цифровим 
порядком денним ЄС. Разом з цим документ, безумовно, орієнтовано на по-
становку та виконання суто національних завдань. 

Цілі цієї  політики узгоджено з основними проектними документами 
краї ни, а саме:

1. Цифровий  порядок денний  для Європи.
2. Стратегія розвитку інформацій ного суспільства.
3. Стратегія національної  безпеки.
4. Середньострокова стратегія національного розвитку.
5. Стратегія “Європа 2020”.
6. Ефективна стратегія державного розвитку.
Крім цього, в Польщі діяв Акт (закон) про комп’ютеризацію операцій 

суб’єктів, залучених до виконання державних замовлень (2005 р.). Цей закон 
наділяв громадян і підприємців правом звертатися до державних органів 
влади в електронній формі. Тобто електронне звернення громадян до орга-
нів влади офіційно було закріплено на рівні закону. Кожен орган влади, аж 
до найменшої територіальної одиниці (гміни), повинен мати е-скриньку на 
єдиній платформі послуг публічної адміністрації (ePUAP). А згідно з новим 
Законом з інтегрованої інформатизації держави (2014 р.), метою держави є 
не просто інформатизація, а надання послуг [4]. 

Слід звернути увагу на використання в Польщі єдиної електронної плат-
форми послуг публічної адміністрації – ePUAP. Як і в Україні, у Польщі було 
створено та діють багато різних державних електронних реєстрів. Але голо-
вне, що в Польщі їх об’єднує єдина електронна платформа послуг публічної 
адміністрації – ePUAP. Усі ці реєстри сумісні між собою та інтероперабельні, 
тобто взаємодіють один з одним.

Згідно з польськими національними стандартами взаємодії, що засновані 
на Європейських стандартах взаємодії (EIF 3.0), сумісність досягається через:

– уніфікацію;
– взаємозамінність; 
– сумісність. 
Взаємодія, згідно з EIF 3.0, – це відповідь на потребу:
– співпраці між державними установами, мета якої – надання держав-

них послуг;
– обміну інформацією між установами з метою виконання правових ви-

мог чи політичних зобов’язань;
– обміну інформацією та її повторного використання публічними адміні-

страціями з метою збільшення адміністративної продуктивності та обмежен-
ня бюрократії з користю для громадян і підприємств. 

За результатами комплексного оцінювання розвитку е-урядування United 
Nations E-Government Survey 2016. E-Government In Support Of Sustainable 
Development [12] від Організації Об’єднаних Націй, Великобританія у 2016 р. 
посіла 1-ше місце серед 193 країн, що брали участь в оцінюванні. Тобто 
Великобританія є світовим лідером розвитку е-урядування в 2016 р.
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Формально Великобританія ще залишається членом ЄС (до виконання рі-
шення референдуму “BREXIT 2015”). І оскільки Великобританія тривалий час 
була членом ЄС, то й розбудова інформаційного суспільства та е-урядування 
відбувалася згідно із загальноєвропейським законодавством. Звичайно ж, 
була певна британська специфіка.

Розбудову інфраструктури електронного уряду Великобританії було запо-
чатковано в 2000 р. з прийняттям відповідного стандарту eGIF (e-government 
Interoperability Framework). Нині вона успішно триває в рамках виконання 
завдань GDS (Government Digital Strategy) [9] – цифрової державної страте-
гії. Ця стратегія визначає те, як уряд стане цифровим “за замовчуванням”. 
Бути цифровим “за замовчуванням” у першу чергу стосується державних 
послуг, що повинні: створюватися вже в цифровій формі; бути простими 
для розуміння і зручними для отримання; передбачати  альтернативні шляхи 
отримання для тих, хто не має змоги отримувати їх через Інтернет [1]. Усіма 
процесами упровадження е-урядування у Великобританії керує спеціальний 
орган – Government digital services. 

На неелектронні послуги уряд Великобританії витрачає 4 млрд фунтів, 
щорічно надаючи громадянам можливості альтернативного доступу (безпо-
середньо в органах влади, телефоном, поштою). Та одним із завдань Стратегії 
є зменшення цього показника на 1,7 млрд на рік шляхом переведення послуг 
в електронну форму надання та популяризації е-послуг у населення [1]. 

У наданні публічних послуг Великобританія пішла шляхом комплексного 
підходу до створення відповідного порталу www.gov.uk не лише як сервісу з 
надання актуальної, повної, несуперечливої й точної інформації з державних 
послуг, але і як системи забезпечення трансакцій за принципом єдиної точ-
ки доступу та системи підтримки міжвідомчої взаємодії щодо забезпечення 
надання комплексних державних послуг. 

Розробники порталу www.gov.uk сформулювали нову тезу, на якій базу-
ються сьогоднішні урядові інновації: від уряду в Інтернеті слід переходити 
до уряду з Інтернету. 

Отже, центральний урядовий портал Великобританії www.gov.uk являє 
собою сукупність власних сервісів і шлюзів до інших порталів і сайтів органів 
державної влади та приватних організацій. Портал підтримується не просто 
основною сервісної групою, а функціонально розподіленими професійними 
групами, створеними в рамках урядових відомств. Центральний урядовий 
портал вирішує такі завдання: надання центральної точки доступу для гро-
мадян із метою отримання державних послуг та інформації, забезпечення 
доступу для інтерактивної взаємодії, підтримка партнерства для державних 
і приватних організацій у сфері надання інформації та послуг, організація 
захищеного середовища, у якому громадяни можуть виконувати трансакції 
з державою. 

Портал е-послуг Великобританії являє собою централізований інтернет-
ресурс, побудований за схемою “згори вниз”. Його метою є інтеграція 
інтернет-сервісів всіх органів влади для надання державних послуг в єди-
ному інформаційному просторі. Портал являє собою сукупність власних сер-
вісів і шлюзів до порталів і субпорталів, а також є єдиним центром відпові-
дальності з надання послуг для заявників.

Портал Великобританії надає загальну державну інформацію, поєдную-
чи разом інформацію і консультаційні послуги з різних джерел. По суті, пор-
тал являє собою єдину точку входу для громадян та бізнесу для отримання 
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необхідної інформації або отримання публічної послуги. На сьогодні на порталі 
інтегровано всі сторінки міністерств та відомств Великобританії, що надають 
основну частину сервісів в режимі онлайн. Також на сайті можна знайти по-
над 350 офіційних веб-сторінок або посилань на сторінки організацій, які ще 
не було інтегровано до єдиного державного порталу, як, наприклад, сайт На-
ціонального архіву. На сьогодні в електронній формі на загальнодержавному 
порталі www.gov.uk доступні для отримання більш ніж 650 послуг [2].

Більшість краї н – членів ЄС мають великий  досвід законодавчого і про-
ектного супроводу розвитку е-урядування. “Цифровий  порядок денний  для 
Європи” являє собою загальноєвропей ську галузеву стратегію, що, водночас, 
є інтегральною складовою загальної  програми соціально-економічного роз-
витку “Європа 2020”. Крім того, розвиток е-урядування визначено одним 
із головних пріоритетів Європейського плану дій у сфері е-урядування на 
2016–2020 рр.

Досвід Польщі у сфері інформатизації та побудови е-урядування, зо-
крема, треба уважно вивчити та, враховуючи українську специфіку, можна 
імплементувати в нашій країні. Особливо в частині, що стосується єдиного 
координаційного центру з упровадження е-урядування та інформатизації, 
стандартів взаємодії EIF 3.0 (уніфікація, взаємозамінність, сумісність) та 
можливостей єдиної електронної платформи послуг публічної адміністрації – 
на прикладі ePUAP.

Досвід одного зі світових лідерів е-урядування – Великобританії теж по-
трібно уважно вивчити та, враховуючи українську специфіку, імплементу-
вати. На особливу увагу заслуговує як структура управління е-урядування в 
Великобританії, так і роль урядової структури, що займається управлінням 
розвитку е-урядування в країні, – GDS (Government digital services). 
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